第三章 生命活动的调节

一、单项选择题（每小题3分，共40分，把每小题的答案序号填入下表）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、冬天，北方海域的鱼类游到南方流域，这是对哪一环境因素的适应（  ）

A、昼夜的周期性变化   B、季节的周期性变化   C、阳光   D、引力

2、荷花适于生活在水底泥沼中，而不能在旱地中生活，对此起主要制约作用的环境因素是（  ）

A、水分   B、温度   C、阳光   D、土壤

3、食物和水分缺碘都会导致（  ）

A、地方性甲状腺肿   B、肢端肥大症   C、呆小症   D、侏儒症

4、如果成年人生和激素分泌过多，将会导致（  ）

A、巨人症   B、肢端肥大症   C、甲亢   D、糖尿病

5、某青年20岁，正在读大学一年级，成绩中等，但身高不足140厘米，他很可能是患（  ）

A、呆小症   B、侏儒症   C、糖尿病   D、甲亢

6、反射弧的神经中枢位于（  ）

A、神经节   B、周围神经系统   C、脑和脊髓   D、身体各处

7、膝跳反射的神经中构位于（  ）

A、脊髓   B、大脑   C、脑干   D、小脑

8、下列各种现象中，不属于先天性行为的是（  ）

A、强光刺激瞬间闭眼   B、沸水烫手，立即收回   C、铃声响，学生进课堂

D、婴儿出生即会吃奶

9、皮肤对保持人的体温恒定有重要作用，夏天天热时（  ）

A、大多数血管收缩，汗液分泌减少

B、大多数血管舒张，汗液分泌减少

C、大多数血管收缩，汗液分泌增加

D、大多数血管舒张，汗液分泌增加

10、植物表现出向光性是由于（  ）

A、 向光一侧生长素分布多，细胞生长慢

B、 向光一侧生长素分布多，细胞生长快

C、 背光一侧生长素分布多，细胞生长慢

D、 背光一侧生长素分布多，细胞生长快

11、脑神经是（  ）

A、细胞   B、组织   C、器官   D、系统

12、下列哪项不是反射弧的必需部分？（  ）

A、外界刺激   B、感受器和效应器   C、传入和传出神经   D、神经中枢

13、某人喝醉酒后，站立不稳，走路摇晃，酒精可能麻醉了他的（  ）

A、大脑   B、小脑   C、脑干   D、脊髓

14、鹦鹉也会说话，但它没有（  ）

A、高级中枢   B、大脑皮层   C、语言中枢   D、运动中枢

15、控制呼吸、心跳的神经中枢位于（  ）

A、脊髓   B、脑干   C、小脑   D、大脑

16、下列行为，属于后天性行为的是（  ）

A、鹦鹉说话   B、老鼠打洞   C、蜜蜂采蜜   D、蚂蚁作巢

17、下列行为，属于先天性行为的是（  ）

A、警犬追捕逃犯   B、猴子演戏   C、鹦鹉说话   D、老鼠打洞

18、神经系统的组成包括（  ）

A、脑和脊髓   B、脑和神经   C、脊髓和神经   D、脑、脊髓和神经

19、测量人体体温通常不在什么部位？（  ）

A、鼻腔   B、口腔   C、腋窝   D、肛门

20、巨人症是哪种内分泌腺导常所致（  ）

A、脑垂体   B、甲状腺   C、肾上腺   D、胰鸟

二、填空题（每空1分，共40分）

21、植物常见的感应性有      、      、      、      、      、      等

22、窗台上的植物会偏向窗台外生长，这是植物的      性，其原因是：单侧光照使植物体内的生长素分布      ，背光一侧生长素浓度      ，生长快，从而产生

      变曲现象。

23、从实验中可以发现，植物胚芽感受光刺激的部位是胚芽的      ，而向光弯曲的部位是      的一段。

24、激素分泌不足，就会导致缺乏症，如      、      、      。

25、人吃饱饭后，血液中葡萄糖含量会上升，这时，      分泌增加，使血糖含量      ，饥饿时，血液中      含量会下降，这时，胰岛素分泌减少，使血糖含量      ，从而使血糖含量稳定维持在      的正常水平。

26、在反射活动中，感觉刺激的部位是      ，起分析控制作用的部位是      ，输送信息的部位是      和      ，发和具体反应的部位是      ，它们合起来构成一个完整的      。

27、人在安静时，产热主要来自于      ，而在运动时，产热主要来自于      ，人体90%以上的热量，是通过      散发出去的，而在炎夏、气温超过体表温度时，

      成了主要的散热方式。

28、      和      构成中枢神经系统，它们发出的脑神经和脊神经构成      。

29、动物      行为，是先天性行为，这是一种在相应的      下，不需要后天的训练就能引起的      性反应，它的反射中枢在            。

30、脑是      中最高级部分，主要分为      、      、      三部分。

三、实验和探究（每小题10分，共20分）

31、稻田在喷洒一定浓度的生长素后，水稻生长旺盛，而杂草却枯萎死亡，探究是什么原因

（1）提出问题

（2）建立假设

A：

B：

C：

（3）制订实验方案：

（4）进行实验：

（5）作出结论：

32、小明在给小华做膝跳反射实验中，小华没有表现出反向现象，探究可能的原因

（1）提出问题：

（2）建立假设：

A：

B：

C：

（3）制订实验方案：

（4）进行实验：

（5）作出结论：

参 考 案 答

一、单项选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	A
	B
	B
	C
	A
	C
	D
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	B
	C
	B
	A
	D
	D
	A
	A


二、填空题：

21、向光性、向水性、向化性、向热性、向地性、向触性

22、向光性，不均匀，大，向光

23、尖端，胚芽下

24、侏儒症、呆小症、糖尿症

25、胰岛素，降低，葡萄糖，上升，98毫克/100毫升

26、感受器、神经中枢、传入神经和传出神经、效应器、反射弧

27、内脏，肌肉与皮肤，人体皮肤，汗液蒸发

28、脑和脊髓，周围神经系统

29、与生俱来的，刺激，应答性，大脑皮层下的神经中枢

30、神经系统，大脑、小脑、脑干

三、实验和探究（每小题10分，共20分）

31、

（1）提出问题：为什么水稻生长旺盛，而杂草却枯萎死亡？

（2）建立假设：

A：可能是这样的大的浓度反而适用于水稻的生长素需求，对于杂草的需要生长素渡度可以过高。

B：

C：

（3）制订实验方案：

①种植三盆杂草，取三瓶A、B、C生长素（A少，B正常，C过多）喷在水稻上和三瓶杂草上。

（4）进行实验：

①把瓶A生长素喷在三盆杂草和水稻上，水稻和杂草普遍生长稀少②把瓶B生长素喷在三盆杂草和水稻上，水稻和杂草普遍生长茂盛③把瓶C生长素喷在三盆杂草和水稻上，杂草普遍枯萎，而水稻却生长茂盛。
（5）作出结论：

①适于水稻生长的生长素对于杂草需求的生长素过高。
32、

（1）提出问题：为何反射现象？

（2）建立假设：

A：可能小华患关节炎，肌腱韧带不灵敏

B：小华太紧张，大脑控制了退，不让脊髓产生反射效应

C：

（3）制订实验方案：

假设A：

询问小华是否患关节炎

假设B：

让小华放松下来再做实验

（4）进行实验：

假设A：例如问小华在下雨天前或者运动后腿是否酸疼

假设B：例如给小华讲笑话，让他慢慢放松

（5）作出结论：

检查脊髓中的一些反射中枢是否正常，可以用反射活动来检查。

